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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

Збор ная Бе ла ру сі пяты раз 
возь ме ўдзел у кан ты нен таль ным тур ні ры. 
Чэм пі я нат пры мае Хар ва тыя, 
16 ка ман даў па дзе ле ны на 4 гру пы, 
ад па вед на мат чы па пя рэд ня га 
эта пу прой дуць у ча ты рох га ра дах 
пры ма ю чай кра і ны.

На ша збор ная згу ляе ў По рэ чы, на са май ма-
лень кай па ўмя шчаль нас ці арэ не тур ні ру, спар тыў ны 
цэнтр «Жа ці ка» мае мес цы ўся го для 3500 гле да чоў. 
Гру па «D» аста лю ец ца ў го ра дзе Ва раж дзін, а гуль ні 
прой дуць на ад най мен най арэ не, якую мо гуць на ве-
даць 5200 ба лель шчы каў. Мат чы гру пы «А» прой дуць 
у Сплі це на «Спа ла ды ум Арэ не» ўмя шчаль нас цю 11 
000 ча ла век. Са мая буй ная арэ на тур ні ру раз мяс ці-
ла ся ў ста лі цы Хар ва тыі, дзе бу дзе вы сту паць гру-
па «С», а так са ма прой дуць паў фі наль ныя мат чы, 
гуль ня за 3-е мес ца і фі нал. «За граб Арэ ну» мо гуць 
на ве даць больш за 15 000 гле да чоў.

Цэ ны на бі ле ты Еў ра-2018 вар' і ру юц ца ад 
14 еў ра на гру па вы этап (для дзя цей — ад 7 еў-
ра) і 60 еў ра на паў фі наль ныя мат чы. А вось каб 
на ве даць фі нал, прый дзец ца вы клас ці мі ні мум 
105 еў ра. Су ве нір ная пра дук цыя ўжо па сту пі ла 
ў афі цый ныя кра мы, цэ ны тут не ад роз ні ва юц ца 
ад ле таш ніх тур ні раў, на прык лад, май кі з ла га-
ты пам чэм пі я на ту або сім во лі кай ка ман даў, якія 
вы сту па юць на Еў ра, мож на на быць за 15 еў ра, 
у асар ты мен це так са ма мя чы, бірулькі і ін шыя 
тра ды цый ныя су ве ні ры.

Афі цый ным та ліс ма нам чэм пі я на ту Еў ро пы ў 
Хар ва тыі з'яў ля ец ца са ба ка Тор, ме на ві та ён бу-
дзе за баў ляць ганд боль ных пры хіль ні каў на ўсіх 
ча ты рох арэ нах тур ні ру. Афі цый ны гімн чэм пі я на ту 
на зы ва ец ца «Оn thе wіngs оf vісtоrу», што ў пе ра-
кла дзе азна чае «На кры лах пе ра мо гі», яго вы ка-
на ла хар вац кая спя вач ка Ін дзі ра Ле вак. Энер гіч ная 
ме ло дыя бу дзе су пра ва джаць увесь тур нір.

Ці ка выя фак ты — ар га ні за та-
ры Еў ра-2018 вы да дуць ка ман дам 
400 мя чоў для трэ ні ро вак. Акра мя 
та го, на ша «дрым-цім», як і ўсе 
ас тат нія, атры мае 30 бу тэ лек з 
піт ной ва дой, ар га ні за та ры вы-
свет лі лі, што за трэ ні роў ку гуль цы 
вы пі ва юць ка ля 40 літ раў ва ды, 
а за матч — да 50 літ раў.

Збор ная Бе ла ру сі ў рам ках 
пад рых тоў кі да чэм пі я на ту Еў ро пы 
згу ля ла на двух тур ні рах. Спа чат-
ку ў Поль шчы на «Куб ку ча ты рох 
на цый», дзе пе ра маг ла ў паў фі на-
ле тур ні ру япон цаў (31:27) і са сту-
пі ла ў фі на ле гас па да рам (22:26). 
А по тым на 43-м тра ды цый ным 
між на род ным тур ні ры «Ме ма ры ял 
Да мін га Бар се на са» ў Іс па ніі. Дзе 
са сту пі ла пяць мя чоў іс пан цам 
і зноў прай гра ла Поль шчы, але 
ўжо ўся го адзін мяч. У за ключ ным 
мат чы са збор най Ар ген ці ны па-
да печ ныя Юрыя Шаў цо ва атры ма-
лі пе ра мо гу і тым са мым па кі ну лі 
за са бой дру гое мес ца на гэ тым 

тур ні ры.
Што да ты-

чыц ца кад ра ва га 
скла ду, то га лоў-
ны мі стра та мі 
на шай ка ман ды 
ста лі Іван Броў ка 
і Іван Ма роз, якія 
пра пус цяць чэм-
пія нат з-за траў-
маў, ас тат нія ўжо 
сён ня ад пра вяц ца 
ў Хар ва тыю.

Пер шую гуль-
ню збор ная Бе-
ла ру сі пра вя дзе з 
аў стрый ца мі, маг-
чы ма, што ме на ві-
та гэ ты па яды нак і ста не вы ра шаль ным за вы хад з 
гру пы. Бо да лей бе ла ру сам бу дуць су праць ста яць 
са пер ні кі знач на мац ней шыя — збор ныя Фран цыі і 
Нар ве гіі, якія ад мыс ло ва га прад стаў лен ня не па тра-
бу юць. Нар веж цы — ся рэб ра ныя пры зё ры ле таш ня-
га чэм пі я на ту све ту ў Фран цыі, а фран цу зы — алім-
пій скія чэм пі ё ны, чэм пі ё ны све ту і Еў ро пы.

Бу дуць у Хар ва тыі свае прад стаў ні кі на шай кра і-
ны і ў су дзейс кім кор пу се, шэ раг мат чаў рас су дзіць 
па ра бе ла рус кіх ар біт раў — Анд рэй Гус ко і Сяр гей 
Рэп кін.

НА КРЫ ЛАХ 
ПЕ РА МО ГІ

Пад та кім дэ ві зам 
12 сту дзе ня стар туе 

13-ы чэм пі я нат Еў ро пы 
па ганд бо ле

— Пас ля за кан чэн ня се зо на 
2016/2017 раз гля даў ва ры ян-
ты ў Швей ца рыі і Ру мы ніі, але 
кан крэт ных пра па ноў не бы ло, 
а з Тур цыі на мя не вый шлі хут-
ка, ага ва ры лі ўмо вы кант рак-
та і лі та раль на за па ру дзён 
пы тан не бы ло вы ра ша на. Аб 
ту рэц кім чэм пі я на це ўжо тро хі 
чуў, да мя не там ужо вы сту па-
лі Дзміт рый Чыс та ба еў, Аляк-
сандр Мар ке лаў і Яў ген Ся мё-
наў. Ве даў, што ганд бол там 
ня прос ты, у пер шую чар гу не 
з бо ку гуль ні, а з пунк ту гле-
джан ня ча ла ве чых ад но сін. Ка-
лі тра піў у гэ тую «ка шу», ад чуў 
усё на са бе.

«Лі дар чэм пі я на ту — 
«Бе шык таш», 
але на огул 
тур нір вель мі 
не прад ка заль ны»

Аляк сандр вы сту пае за 
клуб, ад най мен ны па сёл ку, у 
якім зна хо дзіц ца, — Азі зэ, ён 
раз ме шча ны пры клад на за 
15 км ад Эр зу ру ма.

— Да ад' ез ду ў Тур цыю па-
ло ха лі, што ў гэ тым мяс тэч ку 
вель мі су ро выя зі мы: -25, а мо-
жа быць і яшчэ больш хо лад на. 
Ён зна хо дзіц ца ў га рах. Днём 
сон ца све ціць па ста ян на, але 
снег не рас тае, зям ля за ноч 
ста но віц ца лі та раль на ле дзя-
ной. А ле там у Азі зэ го ра ча, там 
зна хо дзіц ца ку рорт з ля чэб ны мі 
во да мі, пры яз джае шмат па жы-
лых лю дзей. Я так са ма па бы ваў 
у гэ тых ба сей нах, але яны не 
асаб лі ва ўра зі лі. На огул, гля-
дзець там ня ма ча го, пра во дзіць 
воль ны час ня ма дзе, у вы хад-
ны мог з'ез дзіць у Эр зу рум, гэ та 
до сыць буй ны го рад з вя лі кі мі 
кра ма мі і ка фэ. У 2011 го дзе 
там пра во дзі ла ся зі мо вая Уні-
вер сі я да, ця пер ту рыс ты час та 
пры яз джа юць у Эр зу рум, каб 
па ка тац ца на лы жах, для гэ тага 
ёсць усе ўмо вы.

Ка ман да ў «Азі зэ» атры ма-
ла ся да во лі ін тэр на цы я наль-
ная, акра мя бе ла ру са ў ёй два 
ўкра ін цы, два ту ніс цы, бра зі лец 
і прад стаў ні кі Бал кан.

— Больш за ўсё, вя до ма, на-
ла дзі лі ся ад но сі ны з укра ін ца мі, 
але і з бра зіль цам па сяб ра ва лі. 
З мяс цо вы мі хлоп ца мі так са ма, 
мно гія з іх га то выя прый сці на 
да па мо гу ў лю бых сі ту а цы ях.

У мі ну лым се зо не клуб 
Аляк санд ра за няў 5-е мес ца 
ў мяс цо вым чэм пі я на це, сё ле-
та асноў най за да чай «Азі зэ» 
з'яў ля ец ца за ха ван не мес ца ў 
 вы шэй шым ды ві зі ё не.

— У мі ну лым се зо не ў іх быў 
ня дрэн ны склад — у асноў ным 
ра сі я не і ўкра ін цы, гуль цы доб-
ра зна хо дзі лі агуль ную мо ву на 
пля цоў цы, та му і вы нік быў. Мы 

за раз вы сту па ем не так па спя-
хо ва і, на жаль, зна хо дзім ся ў 
кан цы тур нір най таб лі цы. Зра-
зу ме ла, што лі дар ту рэц ка га 
чэм пі я на ту — «Бе шык таш», 
але на огул тур нір у іх вель мі 
не прад ка заль ны, скла да на 
прад ба чыць зы ход па ядын ку, 
та му што сла бы мо жа лёг ка 
пе рай граць моц на га. Час та, 
да рэ чы, гэ та му спры яе не пра-
фе сій нае су дзей ства. Ка лі ў 
мат чы су стра ка ец ца ка ман да, 
скла дзе ная з тур каў, су праць 
ка ман ды, дзе боль шасць ле-
гі я не раў, рэ фе ры не бу дуць 
ха ваць сва ёй прад узя тас ці. 
На огул, ча сам та кая сі ту а цыя 
моц на раз драж няе, ту рэц кія 
суд дзі не ве да юць мно гіх ню-
ан саў пра ві лаў, тым больш 
но вых, су ты ка лі ся з гэ тым не 
раз. Але за тое да хо дзі ла да та-
ко га, што рэ фе ры пра вя ра лі ў 
нас даў жы ню па зног цяў. Пе рад 
мат чам з «Гёс тэ па» па ста ві лі 
ка ман ду ў лі ней ку, як школь ні-
каў, і ста лі вы ву чаць на шы ру кі. 
Вось ці ка ва, ка лі б па зног ці бы-
лі даў жэй шыя, чым трэ ба, што 
прый шло ся б ра біць? Ся дзець 
на лаў цы і ку саць іх?.. Не ўпэў-
не ны, што ў ганд бо ле на огул 
ёсць та кое пра ві ла.

«Яны хва рэ юць 
вель мі шум на, 
я та ко га яшчэ не ба чыў»

Мно гія тур кі гуль ню ў ганд-
бол су мя шча юць з пра цай або 
ву чо бай, та му на трэ ні роў кі ў іх 
за ста ец ца не так шмат ча су.

— У су бо ту звы чай на мы гу-
ля ем матч, пас ля ча го мяс цо-
выя раз' яз джа юц ца па да мах, ім 
да юць 3—4 вы хад ныя дні, якія 
тыя тра цяць на пра цу ці ву чо бу. 
У нас у ка ман дзе, на прык лад, 
ёсць два гульцы, якія працуюць 
на стаў ні камі. У цэ лым гэ та, вя-
до ма, не пра фе сій на, і зра зу ме-
ла, што з та кім па ды хо дам на-
ўрад ці бу дзе да сяг ну ты вы со кі 
вы нік. Ча сам у мя не скла да ец ца 
та кое ад чу ван не, што яны не ра-
зу ме юць: ка лі ты хо чаш ка гось ці 
пе ра маг чы, то трэ ба рых та вац-
ца да гуль ні не 1—2 дні. 

Ня гле дзя чы на тое, што 
най больш па пу ляр ным для ба-
лель шчы каў у Тур цыі з'яў ля ец-
ца фут бол, ганд боль ныя мат чы 
так са ма рэд ка за ста юц ца па-за 
ўва гай фа на таў.

— Яны там дзі кія. Тур кі і са мі 
па са бе лю дзі вель мі эма цы я-
наль ныя. Мне рас каз ва лі, што 
пры хіль ні кі «Гёс тэ па» мо гуць 
за кі даць ка ман ду са пер ні каў, 
бы ла сі ту а цыя, ка лі гуль цоў 
«Бе шык та ша» штур ха ля мі вы-
га ня лі з пля цоў кі. Я гэ та га не 
ба чыў, на ша гуль ня з гэ тым 
клу бам пра хо дзі ла ў буд ны 
дзень, та му, маг чы ма, па шан-
ца ва ла. Хоць у аэ ра пор це нас 

усё роў на су стра ка лі па лі цэй-
скія з аў та ма та мі. 

І за ас тат нія клу бы тур кі хва-
рэ юць вель мі шум на, я та ко га 
яшчэ ні дзе не ба чыў. На пля-
цоў цы аб са лют на не чу ваць, 
што ка жуць та бе парт нё ры па 
ка ман дзе.

На ад ной з гуль няў знік ла 
свят ло на хві лін 25, і ўвесь гэ-
ты час фа на ты кры ча лі, у мя не 
ўжо па ча лі ба лець ву шы. Вель мі 
час та з-за па во дзі н ба лель шчы-
каў гуль ні на ват спы ня юць.

З моў ны мі праб ле ма мі бе-
ла рус не су тык нуў ся, хоць на 
ту рэц кай за паў го да ён так і не 
за га ва рыў.

— Ка лі б я жыў у ну ма ры з 
тур кам, а не з укра ін цам, то, 
маг чы ма, і вы ву чыў бы ту рэц-
кую, а так ве даю толь кі асоб-
ныя сло вы, пры клад на ўяў ляю, 
пра што ідзе га вор ка на трэ-
ні роў ках. Пер шы час трэ нер 
раз маў ляў і на анг лій скай, і на 
ту рэц кай, ця пер толь кі на род-
най для іх мо ве. На пля цоў цы ў 
асноў ным раз маў ля ем на анг-
лій скай, та му асаб лі вых праб-
лем не ўзні кае.

«Ра сі я не і ўкра ін цы 
пры но сі лі са ла 
на вя чэ ру»

Аляк сандр ад зна чае, што ў 
што дзён ным жыц ці тур кі сур'-
ёз на ад роз ні ва юц ца ад бе ла-
ру саў.

— У нас лю дзі звы чай на 
ка жуць як ёсць, а тур кі вель-
мі хіт рыя, бу дуць ха дзіць кру-
гом і на во кал, у вы ні ку мо гуць 
пад ма нуць і ду ма юць, ні бы та 
гэ та не пры кмет на. За паў го да 
так скла ла ся, што я не схіль-
ны да вя раць іх сло вам. Хоць 
у гэ тай на цыі, вя до ма, ёсць і 
свае плю сы, на прык лад, ка лі 
зай сці ў ка фэ, ця бе заў сё ды 
пры муць вель мі пры яз на, вет-
лі ва, ба чаць, што ін ша зе мец, 
па ды дуць, спы та юць, як спра-
вы, у кра мах мо гуць зра біць 
па да ру нак.

У цэ лым у гэ тай ка ман дзе я 
су тык нуў ся з людзь мі роз ных 
на цый і вель мі ці ка ва бы ло на-
зі раць, на коль кі яны роз ныя. 
Ту ніс цы, на прык лад, не асаб-
лі ва дыс цып лі на ва ныя, мо гуць 
спаз ніц ца на вя чэ ру на хві лін 
20, у нас та кое не да пу шчаль на. 
Бра зі лец на огул жы ве ў ней кім 
ха о се, спіць у воп рат цы, га туе 
ежу ў па коі на пліт цы, тут жа 
па ну ма ры рас кі да ны бруд ны 
по суд. У бал кан цаў свае дзі-
вац твы.

Па на зі ран нях гуль ца, вя-
лі кія га ра ды ў Тур цыі больш 
ары ен та ва ны на Еў ро пу, а вось 

у ма лень кіх яшчэ за ста лі ся на-
цы я наль ныя тра ды цыі.

— У на шым па сёл ку жан чы-
ны і дзяў ча ты хо дзяць цал кам 
за ху та ныя ў воп рат ку, а вось 
у су час ных га ра дах апра на юц-
ца гэ так са ма, як і ў нас. Ёсць 
да стат ко ва сім па тыч ныя дзяў-
ча ты, яны, як пра ві ла, на да ра-
гіх ма шы нах, з за бяс пе ча ны мі 
муж чы на мі. За ўва жыў, што 
ка лі ту рэц кая дзяў чы на пры го-
жая, дык бу дзе вель мі па тра-
ба валь най у пла не за ля цан няў 
і ад но сін.

Да рэ чы, у Тур цыі не так 
прос та тра піць у нач ны клуб, 
за хо дзіць ту ды мож на толь-
кі з дзяў чы най, а за меж ні кам 
трэ ба мець хоць бы не каль кі 
прад стаў ніц пры го жа га по лу на 
кам па нію. Ка жуць, та кія ме ры 
пры ня ты, каб па збег нуць кан-
флік таў па між муж чы на мі.

Пры вы каць ганд ба ліс ту 
прый шло ся не толь кі да ін ша-
га ўкла ду жыц ця, але і да мяс-
цо вай кух ні.

— На па чат ку на браў у ва-
зе, а по тым пай шоў вя лі кі спад. 
У гас ці ні цы, дзе жы вуць ле гі я-
не ры, кор мяць абы-як і ма ла. 
Мя са ча сам мож на атры маць 
толь кі на вя чэ ру, і то па ру не-
вя лі кіх ка ва лач каў. Гар нір — 
гэ та звы чай на буль ба, ма ка-
ро ны або ка ша, па доб ная на 
тую, чым кор мяць у нас жы вёл. 
Прак тыч на ўся ежа вель мі вост-
рая. Вы клю чэн нем бы лі вя чэ ры 

з кі раў ніц твам клу ба, дзе мож-
на бы ло па каш та ваць мяс цо вы 
ке баб і ня дрэн на пры га та ва ную 
яла ві чы ну. Ка жуць, тур кі не 
ядуць сві ні ну? Мне ка за лі, што 
яны і ал ка голь не ўжы ва юць, 
але ка лі мы бы лі на вы ез дзе ў 
Ан та ліі, нам зра бі лі вы хад ны, 
ака за ла ся, што п'юць, і ня ма-
ла. Та му не вы клю чаю, што і 
сві ні ну яны ядуць.

Ле тась, ка лі бы ло дрэн нае 
хар ча ван не, ра сі я не і ўкра ін цы 
пры но сі лі са ла на вя чэ ру і спа-
кой на яго елі. Мы ся бе так не 
па во дзім, ка лі не на яда ем ся вя-
чэ рай, пры хо дзім і ямо каў ба су 
і са ла, пры ве зе ныя з до ма, у 
ся бе ў ну ма рах.

Ка лі ў цэ лым ацэнь ваць 
паў го да ў Тур цыі, то для бе-
ла ру са гэ ты час склаў ся не-
ад на знач на.

— Спа чат ку ма ла вы пус ка лі 
на пля цоў ку, неш та не атрым-
лі ва ла ся, бы ло скла да на. Ней-
кі час не вы плач ва лі за ро бак, 
гэ та так са ма не да да ва ла па-
зі ты ву. Хоць псі ха ла гіч на і бы-
ло цяж ка, але я ні ко лі не гу ляў 
абы-як, ста віў ся да гуль няў 
сур' ёз на, та му што ха це ла ся 
пе ра ма гаць.

Суд дзі не ве да юць 
мно гіх пра ві лаў, але пра вя ра юць 

даў жы ню па зног цяў пе рад мат чам
Бе ла рус рас каз вае пра ту рэц кі ганд бол

Склад 
груп
Гру па А
Хар ва тыя
Шве цыя
Сер бія
Іс лан дыя

Гру па В
Фран цыя
Бе ла русь
Нар ве гія
Аў стрыя

Гру па С
Гер ма нія
Ма ке до нія
Чар на го рыя
Сла ве нія

Гру па D
Іс па нія
Да нія
Чэ хія
Венг рыя

Рас клад гуль няў 
у гру пе В*

12 сту дзе ня
18:15 Бе ла русь — Аў стрыя
20:30 Фран цыя — Нар ве гія

14 сту дзе ня
18:15 Аў стрыя — Фран цыя
20:30 Нар ве гія — Бе ла русь

16 сту дзе ня
18:15 Фран цыя — Бе ла русь
20:30 Нар ве гія — Аўстрыя

*час мясцовы

Аляк сандр ПА ЦЫ КАЙ-
ЛІК па чаў сваю кар' е ру 
ў мін скім «Ар кат ро не», 
паз ней у яго па служ ным 
спі се з'я віц ца СКА, «Вік-
то рыя-Рэ гія», «Кро нан» і 
«Го мель». У 2015-м ганд-
ба ліст вяр нуў ся ў стан 
ар мей цаў, дзе пра вёў 
два се зо ны, а ў 2016-м 
ра зам з на цы я наль-
най збор най па спя хо ва 
вы сту піў на чэм пі я на-
це Еў ро пы ў Поль шчы. 
У кан цы мі ну ла га се зо на 
гу лец вы ра шыў ад пра-
віц ца па пер шы ле гі я-
нер скі во пыт, так на яго 
кар' ер най геа гра фіч най 
кар це з'я ві ла ся Тур цыя.

Аляксандр 
і бразільскі гулец Дэвід КЛЕРЫСТАН.


